

# 美方无理盘查滋扰中国轮船 中方已提出严正交涉

中新社北京8月29日电 针对一艘中国香港籍轮船近期遭到美国执法人员无理盘查滋扰，中国外交部发言人汪文斌8月29日在例行记者会上表示，中方已向美方提出严正交涉，敦促美方停止打着国家安全旗号阻挠、破坏中美间正常人文交流和经贸合作。

工程服务有限公司旗下的中国香港籍“振华28”轮在美国佛罗里达州杰克逊维尔港遭遇美海关与边境保护局人员强行登船盘查。外交部对此有何评论？中方是否已向美方表达关切？汪文斌表示，“振华28”轮在美国佛罗里达州杰克逊维尔港遭遇美执法人员无理盘查滋扰，部分船员个人电子设备遭收缴扣押，离美航

行计划被迫推迟，船方后续运营及船员工作生活受到影响。中方已向美方提出严正交涉。“必须指出，近年来，美国以各种借口对中国公民入境设置障碍，无理干涉持有正常签证的中国留学生入境，特别是屡屡以中方人员政治信仰和共产党员身份等为借口，无理干涉中国公民出境，这是赤裸裸的意识形态偏见和冷战思维的体现，中方对此强烈不满、坚决反对。”汪文斌说。

他指出，我们敦促美方纠正错误做法，停止对中方赴美人员无理盘查滋扰，停止侵犯中方人员合法权益，停止打着国家安全旗号阻挠、破坏中美间正常人文交流和经贸合作，避免此类事件再次发生。中方将采取一切必要措施坚决维护中国公民的合法权益。



### 赵乐际同阿拉伯议会议长欧舒米举行会谈

8月28日下午，全国人大常委会委员长赵乐际在北京人民大会堂同阿拉伯议会议长欧舒米举行会谈。这是会谈后，赵乐际与欧舒米共同签署了中国全国人大与阿拉伯议会建立交流机制的谅解备忘录。新华社记者刘彬摄

# 贝宁总统塔隆将访华 中方相信此访将推动中贝关系迈上新台阶

中新社北京8月29日电 中国外交部发言人华春莹8月29日宣布，应国家主席习近平邀请，贝宁共和国总统帕特里斯·阿塔纳斯·纪尧姆·塔隆将于8月31日至9月3日对中国进行国事访问。

外交部发言人当天应询介绍了此访安排和中方期待，以及对当前中贝关系的看法。发言人表示，中国同贝宁传统友谊深厚。2022年，两国共同庆祝复交50周年。半个多世纪以来，中贝双方始终坚持真诚友好，中贝关系已成为发展中国家间平等相待、互尊互信的典范。近年来，在习近平主席和

塔隆总统的亲自关心和引领下，中贝关系保持良好发展势头，双方政治互信不断增强，各领域合作成果丰硕，在国际和地区事务中保持密切沟通协作。发言人说，塔隆总统访问期间，习近平主席将为塔隆总统举行欢迎仪式

和欢迎宴会，两国元首将举行会谈。李强总理、赵乐际委员长将分别会见塔隆总统。塔隆总统还将出席2023年服贸会全球服务贸易峰会。相信塔隆总统此访将为两国各领域友好合作深入发展注入新动力，推动两国关系迈上新台阶。

# 英国外交发展大臣克莱弗利将访华

中新社北京8月29日电 中国外交部发言人汪文斌29日在例行记者会上宣布，应中共中央对外联络部、外交部长王毅邀请，英国外交发展大臣克莱弗利将于8月30日对中国进行正式访问。会上有记者提问，中方如何看待当前中英关系？中方对此访有何期待？汪文斌表示，作为联合国安理会常任理事国和全球主要经济体，中英承担着促进世界和平、稳定、发展的共同责任，维护和发展好双边关系符合两国人民的共同利益。汪文斌说，克莱弗利对中国进行正式访问期间，双方将就中英关系及共同关心的国际和地区问题深入沟通。希望英方同中方一道，秉持相互尊重的精神，深入交流、增进理解，推动中英关系稳定发展。

# 中美商务部宣布建立新沟通渠道

中新社北京8月29日电 据中国商务部28日夜间消息，中国商务部部长王文涛在京与来访的美国商务部部长雷蒙多举行会谈，宣布在中美两国商务部之间建立新的沟通渠道。

两国贸易对各自经济和世界经济都很重要。中方愿与美方共同努力，秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，为两国工商界合作创造良好政策环境，促进双边贸易和投资。王文涛重点就美国对华301关税、半导体政策、双向投资限制、歧视性补贴、制裁中国企业等表达严重关切。王文涛表示，泛化国家安全不利于正常经贸往来，实施单边、保护

主义措施不符合市场规则和公平竞争原则，只会损害全球产业链供应链安全稳定。美方多次表示不寻求与中方脱钩，希望美方将表态落在实处。中国商务部称，王文涛部长和雷蒙多部长认识到中美在经贸领域开展开放和富有成效对话的重要性，宣布在中美两国商务部之间建立新的沟通渠道。双方成立了一个工作组，由中美副部长级和司

局级的政府官员组成，并有企业代表参加，以寻求解决具体商业问题的办法。工作组将每年举行两次副部长级会议。两位部长同意经常性沟通，每年至少会见一次。此外，双方还启动了出口管制信息交流机制，作为解释各自出口管制制度和改善沟通的机制。双方将按照各自法律，就出口管制信息进行交流。双方讨论并同意两国专家将就强化行政许可过程中的商业秘密和保密商务信息保护问题进行技术磋商。

# 和平方舟医院船结束访问所罗门群岛前往东帝汶

香港中通社8月29日电 执行“和谐使命-2023”任务的中国海军和平方舟医院船8月26日从霍尼亚拉港解缆起航，结束对所罗门群岛的友好访问和医疗服务，按计划前往任务最后一站东帝汶。据《解放军报》消息，所罗门群岛当地民众和驻华所罗门群岛使馆工作人员等在码头送行。访问期间，医院船通过灵活调配医疗力量、派遣分队前出巡诊、延长主质医疗服务，并高度评价中所关系良好发展势头。

# 台北市长蒋万安启程赴沪参加“双城论坛”

香港中通社8月29日电 台北消息：台北市市长蒋万安29日上午率团前往上海，参加2023上海台北城市论坛（“双城论坛”）。蒋万安行前在机场发表感言称，“双城论坛”维系上海台北两座城市间的对话，也在两岸关系中传递和平的价值。蒋万安表示，“双城论坛”在历经两任市长及两任台湾领导人，不论两岸关系是顺境还是逆境都能持续举办下去，传递了两岸和平的价值，以及对话的迫切。

# 2023中国—东盟教育交流周在贵州开幕

中新社贵阳8月29日电 29日，2023中国—东盟教育交流周（以下简称“交流周”）在贵州省贵阳市中国—东盟教育交流周永久会址开幕。

交流周主题为“教育合作新愿景·‘一带一路’共繁荣”，共举办122项活动。其中，开幕期举办配套活动65项，全年其他时段举办活动57项，将在持续深化中国—东盟数字教育合作、持续推动与中外高水平大学合作、持续深化职业教育合作、持续推动中外青少年人文交流等方面开展务实合作。

交流周开幕期将举行中国—东盟数字教育论坛、中国—东盟公共卫生合作论坛、中国—东盟职业教育国际论坛、第三届中国—东盟（国际）“机甲大师”机器人挑战赛等活动。开幕期还将揭牌（挂牌）研究中心5个，成立合作联盟7个、合作中心5个，发布合作成果和联合项目17项，形成学术论文集5项，预计推动签署合作协议、合作备忘录超50余项。

开幕式上，中国—东盟数字教育联盟成立，中外财经教育联盟成立暨中国东盟高校财经教育网络启动，贵州省教育厅与新加坡科技设计大学签署合作协议，中国教育部部长怀进鹏为“理解中国：东盟青年领袖访华研修班”授旗。交流周由中国外交部、中国教育部、贵州省政府共同主办，自2008年起已成功举办15届，举办了教育部长圆桌会议、大学校长论坛、学术研讨会、教育资源展、学生技能赛、专题研修班等484项活动，共签订各类合作协议或合作备忘录累计1879份。



# 日本正采取卑劣手段对中国倒打一耙

日本自8月24日彻底撕开面纱，执意启动福岛核污染水排海的同时，还开启了向国际舆论场大规模集中排放虚假信息的行为，以转移国际视线、混淆视听，为其极不负责任的排海行为打掩护，甚至寻求正当性。在核污染水排海问题上始终坚持国际正义立场，不为日本公关所动的中国，很自然地成为日本重点攻击的目标。

为守”。其恶劣行径与强推核污染水排海倒是形成了反面的“相得益彰”。日本这次的舆论行动，呈现出清晰的有组织性，大致可以分为三类。第一，极力将自己从加害者伪装成受害者，以在国际上博取理解和同情。通过炒作中国国内的一个个立场，不为日本公关所动的中国，很自然地成为日本重点攻击的目标。

这种手段历来是日本比较擅长的。2012年日方宣布所谓钓鱼岛“国有化”，用的就是这个套路：以进攻性姿态侵犯中国主权利益，挑起两国争端，然后借助美西方的偏见，模糊外界对事情本身是非曲直的判断。还有，日本不断强化“核爆受害者”形象却拼命淡化二战侵略历史。这都是日本对历史和现实的恶意篡改。

第二，污蔑中国坚决反对日本强推核污染水排海的动机不纯，质疑中国出于地缘政治的因素才反对的。这里既有日本对中国的有意抹黑，也有日本以及美国内心世界的投射，说明它们没有真正在意过国际公益及公共利益，而是把这些当作借口，并且以为别的国家如中国也跟它们一样。海洋生态环境保护是全人类的共同任务，中国的立场出于公义，坦坦荡荡，并已多次讲得很清楚，反倒是美国支持及纵容日本排海的动机明显可疑。

第三，攻击中国的环境问题，将其与福岛核污染水相提并论、混为一谈，以实现“围魏救赵”的效果。还有西方媒体指责中国丢弃塑料及碳排放等，污称“中国政府在气候变化政策上也撒谎”。他们拿此说事，显得既卑鄙又可笑。中国重视环境保护，不需要外人来提醒，取得的成效更是举世公认。日本当局在刻意激化日本社会的反华情绪以及中日两国民众的对立情绪，这一点不能上了它的套。需要特别强调的是，我们坚决反对核污染水排海，反对的是做出此极不负责任决定的东电公司和日本政府，不存在对日本国民的“敌意”。事实上，在这个问题上，我们是和包括日本、韩国、美国在内所有关心海洋生态的各国民众站在一起的。站在世界对立面的是东电、华盛顿的自私政客，以及东电公司的自私商人。

反应过度”。这到底是谁“伪善”？谁双标？还有一点值得警惕，日本当局在刻意激化日本社会的反华情绪以及中日两国民众的对立情绪，这一点不能上了它的套。需要特别强调的是，我们坚决反对核污染水排海，反对的是做出此极不负责任决定的东电公司和日本政府，不存在对日本国民的“敌意”。事实上，在这个问题上，我们是和包括日本、韩国、美国在内所有关心海洋生态的各国民众站在一起的。站在世界对立面的是东电、华盛顿的自私政客，以及东电公司的自私商人。

来源：环球时报